



政府工作报告提出要扩大“多日旅游”产品供给，  
人大代表建议更加重视体验性需求

# 吸引入境游客在上海多住几晚



“我从20世纪90年代开始做入境游接待，以前的境内全景式游览线路往往只会在上海外滩和豫园安排大半天时间，甚至一晚都不住就赶往其他地方了，后来逐渐增加到在上海住一两个晚上。昨天看到政府工作报告中提到要扩大‘多日旅游’产品供给，我特别赞同这句话，建议更加重视体验性需求，吸引入境游客在上海多住几晚。”市人大代表、春秋旅游副总经理周卫红呼吁，设计更多深度体验“沪派江南”人文特色的体验型、主题性产品，并从支付等方面进一步提升旅游体验，让上海不仅是旅行中转站，更是值得游客一来再来、来了就不想走的深度游目的地，让

“中国入境旅游第一站”的成色更足。

见证上海旅游业近几十年快速发展的周卫红用“惊喜”这个关键词来形容2025年入境游。相比北京、西安等外国游客喜欢打卡的城市，上海的旅游资源相对不那么丰富，因此，入境游线路最初往往只在上海安排外滩和豫园。周卫红认为：“浦江两岸风光的确是上海旅游的黄金名片，但一个城市不能只有‘名片’，还应该有一本更立体的‘画册’，让游客能全方位地感受上海这座海派大都会的魅力。”

近年来，上海的旅游产品不断丰富，免签政策的放开更是让全球各地的游客纷至沓来。2025年上海入境游客达到936万人次，同比增长四成，已超过历史峰值2019年的897万人次，其中过夜人数超过879万人次，同比也增长45.09%。最近“成为中国人”更是

成为境外社交媒体上的热门话题，周卫红建议，要接住这波“泼天的流量”，需要系统策划、强化深度体验。

例如，对于来沪人数最多的韩国、日本游客来说，年轻人是主力，而且周末来沪开展“快闪游”的需求旺盛，相较单一的观光，他们更注重参与性、社交性强的体验活动，如果文旅商体展等活动吸引力强，他们完全具备经常来沪“过周末”的可能性。周卫红表示，近几年，非遗活化、手工艺制作、历史场景重现、本地市集、烹饪课程、传统节庆体验、中医体验以及二次元文化等新型旅游产品的热度不断上升，这不仅让更多人立体地了解上海，而且延长了入境游客在沪停留时间，结合夜上海丰富的文化产品供给，有效提升了人均消费，对经济发展的推动作用显而易见。

“节日限定体验”也是周卫红呼吁做大做强的特色旅游产品。就拿即将到来的春节来说，春秋为许多国家的入境游客量身定制了特色小团，内容包括去七宝老街包汤团、去龙华素斋馆吃素面、去朱家角参加春节非遗市集、“梧桐区”Citywalk等，让深度的文化体验成为强烈的文化符号，向入境游客讲好上海故事、中国故事。周卫红说，根据对国际旅游市场的分析，18—35岁的入境游客一般更倾向选择文化沉浸类体验，消费频次也是传统观光项目的三倍，因此，巴黎、纽约、新加坡等国际大都市对入境旅游市场都十分重视体验性消费的开发和推广，上海也可以在中医体验、二次元、“节日限定”等方面开发更多特色产品。同时，她呼吁提升支付、退税、语言服务等方面的细节，让游客在沪的体验感更好，愿意一来再来。

本报记者 孙云

龚正参加黄浦代表团联组审议时指出，要全力推动产业体系整体跃升，打造更宜居更美丽的幸福城区典范

本报讯（记者 姚丽萍）昨天下午，市委副书记、市长龚正参加黄浦代表团联组审议。龚正说，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真贯彻落实市委全会部署，开拓创新、砥砺奋进，全力推动产业体系整体跃升，打造更宜居、更美丽的幸福城区典范，推动黄浦在新的起点上实现更大发展，努力为全市高质量发展作出更多贡献。

审议时，杨朝、司刚强、周杰、张屹、刘可、瞿芳、毕宇芳、张婷婷、陈燕、孙雪梅、姚树良、马伟、王珉球、奚伟中、殷浩15位代表踊跃发言，结合自身工作及基层调研情况，围绕“五个中心”建设、大力促消费稳外贸，推进绿色低碳转型、推进健康上海建设、持续保障改善民生、应对老龄化社会挑战等方面提出意见建议。龚正认真倾听、不时记录，并进行集中回应。

龚正在发言时说，去年，全市经济社会发展稳中有进、进中提质，顺利完成了经济社会发展目标任务，实现了“十四五”圆满收官。今年是实施“十五五”规划的开局之年，黄浦作为经济大区，要勇挑重担，在巩固拓展经济稳中向好势头上下走在前列。要坚持扩大内需这个战略基点，全力打造世界级消费目的地，拓展消费新内涵，激发消费新动能，扩大消费新流量，提升消费新体验，创新宣传推广方式，实现消费有效转换，在发挥消费对经济增长的主引擎作用方面作好示范。

龚正说，“十五五”期间，上海将坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。黄浦要因地制宜、向新而行，在打造现代化产业体系上走在前列。强化主导产业发展，做大做强传统优势产业，打造驱动未来发展的“第二增长曲线”；强化科技文化赋能，打造金融科技生态圈，充分挖掘红色文化、海派文化、江南文化底蕴，深入挖掘时尚文化资源；强化人才支撑，打造青年发展型城市。要坚持民生为大、用心用情，在增进民生福祉上走在前列。着力推进民心工程，办好民生实事，解决好群众急难愁盼问题，扎实推进城市更新，深化公园城市建设，更好满足市民多样化、品质化需求。

## 更加奋发有为积极发挥人大职能作用

黄莉新参加普陀区代表团审议

本报讯（记者 姚丽萍）昨天下午，市人大常委会主任黄莉新在参加普陀区代表团审议时说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，政治站位高、发展思路新、举措落点实、为民情怀深，是一份坚定信心、鼓舞干劲、实干创新、催人奋进的好报告。

黄莉新说，过去一年是很不平凡的一年，市政府在市委坚强领导下，迎难而上、顶压前行，统筹抓好稳增长、促转型、惠民生、防风险各项工作，经济回升向好态势持

续巩固，“五个中心”核心功能整体提升，高水平改革开放纵深推进，人民城市建设更显温度，政府治理效能不断提高，顺利完成经济社会发展主要目标任务，成绩来之不易。“十四五”时期，上海有效应对外部环境变化和风险挑战，经济社会发展取得新的重大成就，有力提升了国际大都市的地位和能级，为新起点上谱写中国式现代化上海新篇章奠定了坚实基础。

黄莉新说，“十五五”规划纲要草案深入贯彻落实党的二十大精神和十三届市委八次全会精神，围绕重大使命任

务谋篇布局，充分激发高质量发展活力动力，用心用情回应人民群众期盼，描绘了上海未来五年的发展蓝图。要深刻领会习近平总书记对上海发展的战略擘画，按照市委部署，进一步提升“五个中心”核心功能，推动改革开放攻坚突破，提升人民生活品质，确保规划纲要落实落地。要更加奋发有为，积极发挥人大职能作用，助力上海“十五五”实现良好开局，为开创社会主义现代化国际大都市建设新局面、在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，作出新的更大贡献。

## 增强发展信心 汇聚各界合力

胡文容参加政协分组讨论

本报讯（记者 解敏）昨天下午，市政协副主席胡文容参加分组会议，与无党派和科技界委员讨论政府工作报告、《上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》时认为，报告政治站位高、前瞻谋划远、任务举措实，通篇贯穿了党的二十大精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面体现了十二届市委八次全会的部署要求，是凝心聚力、催人奋进的好报告。

胡文容说，2025年是很不平凡的一年，市委、市政府在党中央坚强领导下，团

结带领全市人民，勇担使命、克难奋进，圆满完成“十四五”各项目标任务，经济社会发展取得了来之不易的成绩，特别是围绕国际科创中心建设，在持续提升科技创新策源功能、加大关键核心技术攻关、加快培育发展新质生产力等多方面取得了一系列突破性成就。今年是“十五五”规划的开局之年，实现经济社会发展的预期目标，需要全市上下干字当头、奋力一跳，在新起点上继续为国家发展大局挑大梁、作贡献。

市政协将全面贯彻落实中央和市委

部署要求，进一步发挥统一战线组织功能和专门协商机构作用，紧扣“十五五”确定的目标任务，强化建言资政和凝聚共识双向发力，全力为上海“十五五”开好局、起好步贡献政协智慧和力量。希望各位委员进一步发挥专业优势、强化责任担当，紧扣“五个中心”建设等重点领域积极出谋划策、提高履职实效。同时，深入联系界别群众，开展政策宣讲、增强发展信心、汇聚各界合力，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新贡献。

## 发挥比较优势 锐意开拓创新

朱忠明参加虹口区代表团审议

本报讯（记者 姚丽萍）昨天下午，市副市长朱忠明参加虹口区代表团审议时表示，政府工作报告和上海“十五五”规划纲要草案深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，充分体现中央大政方针和市委决策部署，完全赞成。过去一年，全市上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，经济社会发展稳中有进、进中提质，经济运行向上向好、向新向优，展现出强大的韧性和活

力，交出了出色的成绩单。成绩来之不易、振奋人心。

朱忠明指出，今年是“十五五”开局之年，开局之年当有开局之势。希望虹口区准确把握上海“十五五”发展的历史方位，把牢自身发展定位，发挥比较优势，锐意开拓创新，全力确保“十五五”实现良好开局。着力培育高质量发展新动能，以北外滩开发建设为引擎，加快推动航运、金融等产业深化布局、拓展功能、提

升能级，大力构建都市科创生态，持续推进文旅商体展深度融合。着力打造人民城市建设新样板，下好“绣花”功夫，提升住房品质，提高公共服务均衡化、优质化水平，推动城区治理不断迈向精细化。着力创造党建工作新成果，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，树立和践行正确政绩观，注重固本强基，夯实基层基础，激励全区干部群众争当敢打敢拼敢争先的“小老虎”。